

从/ 华盛顿共识0看新自由主义的危害

郑兴碧

(贵州财经学院 马列部, 贵州 贵阳 550004)

摘要:/ 华盛顿共识0是国际货币基金组织、世界银行等国际金融机构向许多发展中国家及经济转轨国家硬性推出的一套经济改革政策;/ 华盛顿共识0在其推行国的失败揭示了新自由主义的理论和政策主张对发展中国家的危害, 也给我国发展社会主义市场经济提供了前车之鉴和启示。各国在选择发展道路时, 必须根据各国具体的国情, 走自己的路。对于我国来说, 则是要坚持走有中国特色的社会主义道路。

关键词: 华盛顿共识; 新自由主义; 市场化; 自由化; 经济危机; 有中国特色的社会主义道路

中图分类号: F0911.352

文献标识码: A

文章编号: 1005- 2674(2008)03- 0039- 04

一、关于/ 华盛顿共识0

1989 年拉美国陷入债务危机, 在急需进行国内经济改革之时, 1990 年由美国国际经济研究所出面, 邀请国际货币基金组织、世界银行、美洲开发银行和美国财政部的研究人员以及拉美国代表, 在华盛顿召开了一个讨论 80 年代中后期以来拉美经济调整和改革的研讨会, 旨在为拉美国经济改革提供方案 and 对策。会上, 美国国际经济研究所的约翰#威廉姆森 (John Williamson) 提出了与上述各机构达成共识的 10 条政策措施, 称作/ 华盛顿共识0。美国著名学者诺姆#乔姆斯基在他的《新自由主义和全球秩序》一书中明确指出, 所谓/ 新自由主义的华盛顿共识指的是以市场经济为导向的一系列理论, 它们由美国政府及其控制的国际经济组织所制定, 并由它们通过各种方式进行实施, 其基本原则简单地说就是: 贸易经济自由化、市场定价(- 使价格合理)、消除通货膨胀(- 宏观经济稳定) 和私有化。^[1]

/ 华盛顿共识0当然不能等同于新自由主义, 但是, 无论从理论渊源和思想意识上看, 华盛顿共识都是以新自由主义为基础的, 是新自由主义的理论和政策的升华。从0华盛顿共识0提出的政策主张可以看出, 它片面强调市场机制的功能和作用, 轻视国家干预在经济和社会发展进程中的重要性和必要性, 推崇市场原教旨主义; 主张私有化, 宣扬/ 私有产权神话0的永恒作用, 反对公有制; 主张贸易自由化, 放松对外资的限制, 实际上就是要实现全球自由化。这些主张与新自由主义的理论和政策主张如出一辙。

/ 华盛顿共识0是新自由主义理论体系演进到今天最完备的形态, 是新自由主义理论所强调的经济自由化、私有化、市场化和一体化的政治纲领和经济模式。

二、/ 华盛顿共识0的推行和失败

实践新自由主义特别是/ 华盛顿共识0的发展中国家主要是巴西、阿根廷、墨西哥等拉美国家。新自由主义理论早在 20 世纪 70 年代初就传入拉美, 但传播范围当时仅限于智利。1973 年皮诺切特将军在智利通过政变上台后, 立即将一大批从美国芝加哥大学等欧美高等院校学成回国的经济学家安排在政府部门, 并委以重任。这些被称为/ 芝加哥弟子0的经济学家通晓市场经济理论和西方经济学, 认为只有新自由主义理论才能使智利和其他拉美国家的经济走出困境。因此, 在他们的影响下, 皮诺切特将军实施了以开放市场和减少国家干预为主要内容的经济改革。

收稿日期: 2007- 12- 27

作者简介: 郑兴碧(1964-), 女, 贵州天柱人, 贵州财经学院马列部副教授。主要研究方向: 马克思主义经济理论、市场经济理论。

从 20 世纪 80 年代后期开始,在/ 华盛顿共识0精神的指导下,很多拉美国家已经开始进行大刀阔斧的新自由主义经济改革。推行华盛顿共识的结果,拉美国家发生一连串的经济和金融危机,九十年代的经济增长率平均比八十年代下降了一半。作为新自由主义的重要实验场,墨西哥、智利和阿根廷等国在改革后曾一度被西方国家称为该模式的/ 典型样板0。然而,具有讽刺意味的是,从 1994 年的墨西哥金融危机、1999 年巴西危机到 2001 年的阿根廷经济危机,过去的所谓/ 样板0国家接连倒塌,整个 90 年代该地区经济危机不断,不少国家的经济在改革之后都陷入动荡与混乱之中。

据美国学者研究,上世纪 90 年代的十年间,拉美经济年增长不到 3%,还不到新自由主义改革前的六七十年代 6% 平均增长率的一半,也低于世界银行估计的为减少贫困所必需的 3.4% 的最低增长率。20 世纪 90 年代拉美 GDP 的人均增长率不到 1.5%,大多数拉美人 2000 年同 1980 年一样穷。^[2] 拉美占世界贸易的份额 1970 年为 8%,1980 年降为 5%,1990 年只有 3%。由此看来,新自由主义改革不仅没有促进拉美地区经济的发展,反而造成了灾难性的后果。

1. 导致拉美国家收入分配不公、贫富差距扩大等严重后果

据统计,上世纪六七十年代,拉美 20% 最富的人在社会总收入中占的比重是 20% 最穷的人的 6 倍。80 年代开始实行新自由主义经济政策之后,贫富差距迅速拉大。据 5 福布斯6 杂志 1994 年公布的数据,在世界 358 名拥有亿万财富的巨富中,1987 年拉美只有 6 人,而到 1994 年增加到 42 人,7 年中增加了 6 倍,这在世界历史上是罕见的。在拉美 8 个主要国家中,仅占家庭总数 10% 的富裕家庭收入要比占家庭总数 40% 以上的贫困家庭收入高出 10 倍。巴西的情况尤为突出,仅占人口 1% 的富人却拥有国家 53% 的财富。1999 年,10% 最穷的阶层占社会总收入的比重为 1.3%,而 10% 最富的阶层占社会总收入的比重为 39.3%,后者是前者的近 40 倍。到 2002 年时,更是上升到 46.6 倍。

高失业率是拉美贫困化状态严重的主要特征。最近二十年来,拉美地区的失业率上升了 10% 以上。巴西失业率从 2000 年的 7.1% 上升到了 2003 年的 12.3%。墨西哥福克斯政府曾承诺每年创造 130 万个就业机会,但实际数字仅为 4.2 万,而且实际上是由每年移民美国的几十万劳动人口留下的。

2. 触发经济危机和金融危机

新自由主义对拉美国家金融领域改革的宗旨仍然是/ 市场化0和/ 自由化0,以市场的作用取代政府的干预。其内容主要包括利率市场化、国有银行私有化、减少存款准备金和开放资本市场等方面。通过金融领域的市场化改革,外国资本(尤其是跨国公司)在拉美资本市场中的自由度和流动性不同程度地得到加强。新自由主义在金融领域推行自由化政策的结果,导致金融投机猖獗。金融市场化 and 自由化的改革,使大量外资银行涌入拉美地区;放开对外资的限制,没有外汇管制和信用证的限制;货币自由兑换,资本利润出入自由。金融和投资的开放在一定程度上刺激了阿根廷经济的复苏,但金融开放和大量外资进入的主要问题是增加了经济的不稳定性。1994 年 12 月墨西哥爆发比索危机,使大量资本外流,导致了 1995 年的经济大萧条。墨西哥的危机影响了外资对拉美地区的经济信心,结果阿根廷也受到连带影响,1995 年阿根廷失业率上升到 18.4%,国内生产总值下降至 4.6%。社会不平等持续扩大,贫困线以下人口数量飙升。

3. 新自由主义缺乏有效的公共政策

公共政策对于任何一个现代市场经济国家来说都是极其必要和重要的。但拉美国家在公共政策方面乏善可陈。并非拉美政府不需要公共政策,而是长期实行的新自由主义政策使他们丧失了建立和实施有效的公共政策的经济基础。在 90 年代中,阿根廷实行了全面的私有化,原有的国有经济基本出卖。由此,政府直接实施宏观调控政策的经济基础就不复存在了。事实也表明,仅靠货币政策、财政政策等宏观调控手段,而没有相应的产业政策和劳工政策,甚至必要时缺乏对关键部门和企业的直接调控,政府在经济危机面前常常是束手无策的。而大规模的私有化和外资进入,使阿根廷的产业政策和劳工政策形同虚设,导致了国家调控手段缺乏、能力不足。墨西哥国立自治大学学者卡洛斯维拉指出,/ 新自由主义没有社会政策的地位,全靠市场统治一切0。^[3] 政府大幅度削减公共开支,取消社会福利体系,从而失去了缓和社会紧张的作用。

4. 使发展中国家过分依赖外资

1997 年以前,拉美国家实行的私有化吸引了大量外资流入,促进了经济增长,但同时导致本币高估,损害了出口和本土工业的发展,经常项目赤字剧增。1994-1995 年墨西哥爆发金融危机,新兴市场投资大量受损,拉美资金流入骤降,股市下跌,货币遭受巨大贬值压力,汇市投机加剧,市场信心一落千丈。各国被迫通过本币贬值或压低产品价格来调整实际汇率,债务负担因而加重,政府为此不得不紧缩开支,从而进一步加剧了经济衰退。

联合国拉美经委会工业和技术开发部主任芭芭拉·斯塔琳斯等人指出,改革解决了一些老问题,但同时也造成了一些新问题。国有部门的投资效率低;外资与国内经济未能结成一体,其结果是贸易赤字扩大,越来越依靠外资。一旦外资撤离,经济就陷入困境。阿根廷 20 位宗教界人士致信阿根廷领导人指出,新自由主义政策把我们拖进了没有希望的境地。^[4]

三、对我们的启示

应该说,《华盛顿共识》的某些政策主张,如加强财政纪律,压缩财政赤字,降低通货膨胀率,稳定宏观经济形势等,具有一定的合理性。但是,从整体上看,它的政策主张以新自由主义理论为基础,片面强调市场机制的功能和作用,鼓吹国有企业私有化、贸易自由化、金融自由化、利率市场化、放松对外资的监管、放松政府管制等,适应了国际垄断资本向全球扩张的需要。值得强调的是,我们不能把批判新自由主义说成是批判市场经济、反对经济全球化,我们批判的是把竞争极端化、把市场经济极端化的做法。《华盛顿共识》在拉美的失败,至少给我们提供了以下启示。

第一,必须警惕新自由主义思潮的泛滥

我国进行的改革是以市场化为导向的改革,要建立的是社会主义市场经济体制。经济学基本原理认为,市场经济运行需要三个核心要点,即宏观经济稳定、市场化和对外开放。《华盛顿共识》虽然包含了一些经济学家普遍接受的经济学基本原理,但是它片面强调市场化和自由化,甚至鼓吹私有化,对我们的社会主义市场经济体制来说,是绝不能接受的。中国是一个社会主义国家,作为资产阶级意识形态的新自由主义决不能成为我们经济改革的指导思想。中国又是一个发展中国家,经济实力远远落后于发达国家,在国际经济结构和关系中,处于弱势和不利的地位。如果我们完全否定国家对经济的干预和管理,全盘接受作为发达国家推行新殖民主义工具的新自由主义理论和政策,就会像拉美国家那样,陷入严重的经济危机和政治危机,后果是不堪设想的。

第二,市场机制不是万能的

新自由主义要求拉美国家进行《市场化》、《私有化》和《自由化》的改革,而且往往不顾各个国家的具体国情,强调推行千篇一律的政策措施。新自由主义在拉美的改革进程又往往是极其激进的,追求在尽可能短的时间内摧毁原有的国家干预的经济基础,建立自由放任的市场经济体制,而对这一改革带来的代价却讳莫如深。这样就形成了一种舆论误导,似乎只要进行了彻底的市场化改革,经济增长与社会公正就会自动出现,改革的步伐越快,经济繁荣就到来的越早。

斯蒂格利茨曾明确指出,这个共识《是不完全的》,在许多情况下《甚至是误导的》。对改革中的广大发展中国家来说,市场机制确实是非常重要的,但它不可能是万能的,而且市场还存在着自发性、盲目性等弊病,因此必须善于找到促进经济与社会协调发展的新战略,让增长可持续,让社会可发展。在现实中,完全自由竞争的市场是不存在的。美国学者福斯特认为,即使人为地设定了一个平等的完全自由的竞争状态,要不了多久,优胜劣汰规律就将起作用而消灭自由竞争,逐渐形成垄断竞争、寡头垄断、一国垄断甚至全球垄断。乔姆斯基指出,新自由主义不过是为了少数富人的利益而限制大多数人的政治和公民权利的斗争在现代的演绎。

《华盛顿共识》强调全面市场化,反对政府干预,这完全是以新自由主义理论为基础的。新自由主义主张的核心是尽可能弱化国家的作用,主张市场对经济的绝对统治。新自由主义大谈《民族国家和国家主权失去意义》,要求发展中国家减少对经济的干预,很多发展中国家,特别是拉美国家《虔诚而认真地弱化国家》已经造成了严重的后果。

市场自由化和减少国家对经济、特别是对金融部门的控制,没有在拉美国家导向一个更加自由的市

场,相反却促进了市场、特别是世界金融市场的垄断化。实践证明,片面强调市场机制的功能和作用,轻视国家干预在经济和社会发展进程中的重要性和必要性,将会给社会经济的发展带来灾难性的后果。众所周知,即使资本主义经济运作也不可能全面市场化,不要政府干预。对此,我们必须加以警惕,我们搞社会主义市场经济,要充分发挥市场机制的作用,同时,政府必须利用财政、金融等经济手段,以及指导性发展规划等措施,对市场进行宏观调控。

第三,坚持独立自主的发展方针,防止对外资的过度依赖

独立自主地发展本国经济,是我国长期坚持的基本方针。拉美国家的改革之所以失败,一个很重要的原因就是受制于发达国家。因此,作为经济实力落后于发达国家,并且在国际经济关系中处于弱势地位的发展中国家来说,必须坚持独立自主的发展方针,树立民族独立的价值观念,决不能屈服于发达国家的新殖民主义统治。在付出了惨重的代价之后,这一点已经逐渐被拉美国家和人民所认识。我们绝不能重蹈拉美国家的覆辙。

加入 WTO 意味着我国要进一步开放国内市场,但开放国内市场并不意味着一定要给予外资/超国民待遇⁰,也不意味着对内资企业要实行/非国民待遇⁰。相比之下,营造平等的法律,制度环境,会比短期的政策优惠更具有吸引力。但无论是提供/超国民待遇⁰,还是营造法律,制度环境,都必须以保护本国利益为前提,否则开放就没有任何意义。

美国社会学家伊曼纽尔·沃勒斯坦说:事实上,美国才是全球最不开放的市场,他有各种标准,行政限制,但美国却要求全球的其他市场要开放。这就是资本主义全球体系的日常政治主题。⁰其实,既要保护本国市场,又要实行海外市场利益最大化的不仅仅只有美国,日本不也是在一方面谴责美国人市场/盾牌⁰意识太强的同时,另一方面却又对中国农产品的进口进行限制。这就是说,每一个国家都是一个以自我利益为前提的封闭系统,都要在力图打开别人的市场的同时,最大限度地保护自己的市场。这就是发达国家的开放法则。因此,我们不能对外资抱有太多的幻想,我们必须学会在开放中保护国家和民族的利益。

第四,坚持走有中国特色的社会主义道路

/华盛顿共识⁰的失败并不在于它的十项清单的错误,这些项目在成熟的市场经济体制中被认为是必需的。尽管目前在拉美国家的实验失败了,但我们依然很难反驳这十项清单与市场经济的联系。或许十项中的有些条目并不是必须的,但有一些条目,则是所有的市场化改革中都在努力达到的目标。因此,/华盛顿共识⁰的失败,不在于清单本身,而在于不同的国家在走向市场化的道路上面临着异常复杂的国内、国际环境,每个国家必须根据自己的国情,选择自己的速度和方式实现这一过程。/华盛顿共识⁰的错误就在于它单纯地认为不同国家在进行市场化改革时所选择路径都是相同的。/华盛顿共识⁰的鼓吹者们忘记了重要的一点,那就是所有的制度(包括市场自身)都是有路径依赖的,必需建立在一国或地区已有的历史、文化和社会结构之上,离开了这些基础而设计的政策、建议就失去了立足之本,其实施的成效当然就与设计者的初衷相去甚远。

对于发展中国家而言,改革所面临的国内外环境都是十分错综复杂的,每个国家都必须立足于自己的具体国情,从本国的实际情况出发,探索改革、发展的规律,任何照抄照搬别国经验和方案的做法都只可能适得其反。邓小平早在党的十二大的开幕词中就指出:/我们的现代化建设,必须从中国的实际出发。无论是革命还是建设,都要注意学习和借鉴外国经验。但是,照抄照搬别国经验、别国模式,从来不能得到成功。这方面我们有过不少教训。把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义,这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。⁰所以,对我国来说,坚持走有中国特色的社会主义道路是我们唯一正确的选择。

参 考 文 献

- [1][美]诺姆·乔姆斯基 1 新自由主义和全球秩序[M]1 南京:江苏人民出版社,2000,41
 [2]郎楷淳 1/华盛顿共识⁰与拉美新自由主义改革[J]1 环球视野,2003,(9)1
 [3][4]江时学 1 拉美反思新自由主义[N]1 光明日报,2001- 08- 29

责任编辑:郭殿生